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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βουλευτής ν. Κοζάνης

                                                                                                         Παρασκευή, 15 Μαΐου 2026
ΑΝΑΦΟΡΑ

Προς: 

- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Στ. Παπασταύρου

- Υπουργό Πολιτισμού, κα Στ. Μενδώνη

Θέμα: «Αίτημα της Δημοτικής Κοινότητας Νέας Χαραυγής για διατήρηση και ανάδειξη του 

Γυμνασίου Παλαιάς Χαραυγής ως ιστορικού μνημείου»

κ.κ. Υπουργοί,  

Σας  καταθέτω ως Αναφορά την από 10.5.2026 Επιστολή  της Δημοτικής Κοινότητας Νέας 

Χαραυγής προς  τη  ΔΕΗ Α.Ε.,  η  οποία  στις  14.5.2026  κοινοποιήθηκε  -μεταξύ  άλλων-  και  στους 

Βουλευτές της Π.Ε. Κοζάνης. Η Επιστολή υπογράφεται από τον Πρόεδρο της Δημοτικής Κοινότητας 

Νέας Χαραυγής, τον Πρόεδρο του Δ.Σ. Πολιτιστικού-Φυσιολατρικού Συλλόγου “Νέα Χαραυγή” και 

τον Πρόεδρο του Δ.Σ. Πολιτιστικού Συλλόγου “Εύξεινος Λέσχη Νεας Χαραυγής”, με θέμα «Αίτημα 

διατήρησης και ανάδειξης του Γυμνασίου Παλαιάς Χαραυγής ως ιστορικού μνημείου».

Αναλυτικότερα, με την Επιστολή αιτούνται «την αποτροπή της κατεδάφισης του κτιρίου που 

στέγαζε το Γυμνάσιο στην Παλαιά Χαραυγή, καθώς και την ανάδειξή του ως σημείου αναφοράς για 

τον πρώην οικισμό της Χαραυγής ειδικότερα,  αλλά και για όλα τα απαλλοτριωμένα χωριά της 

περιοχής γενικότερα».

Όπως  εξαιρετικά  τεκμηριώνεται,  «το  συγκεκριμένο  κτίριο  αποτελεί  σημείο  ιδιαίτερης 

ιστορικής,  κοινωνικής και  πολιτιστικής σημασίας για την τοπική κοινωνία,  καθώς συνδέεται 

άμεσα με την ιστορία, την πολιτιστική ταυτότητα και τη μακρόχρονη δραστηριότητα της περιοχής 

γύρω  από  τα  ορυχεία.  Ειδικότερα,  πρόκειται  για  το  μοναδικό  διασωθέν κτίριο  της  Παλαιάς 

Χαραυγής, στο οποίο φοίτησαν μαθητές όχι μόνο από τη Χαραυγή, αλλά και από τα γειτονικά χωριά 

Κλείτος,  Ποντοκώμη,  Ερμακιά,  Πτελεώνας,  Καρδιά,  Εξοχή,  και  Ακρινή.  Παράλληλα,  σε 

μεταγενέστερο χρόνο λειτούργησε ως χώρος εκπαίδευσης εργαζομένων της ΔΕΗ Α.Ε., γεγονός που 

ενισχύει  ακόμη  περισσότερο  τη  σύνδεσή  του  με  την  ιστορία  της  περιοχής  και  της  λιγνιτικής 

δραστηριότητας. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επιπλέον, η διατήρηση και ανάδειξη του κτιρίου αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία στο πλαίσιο 

των  πρωτοβουλιών  διατήρησης  της  ιστορικής  μνήμης  των  απαλλοτριωμένων  οικισμών της 

περιοχής.  Χαρακτηριστικό  παράδειγμα  αποτελεί  η  κατασκευή  ναΐσκου  στον  χώρο  της  παλαιάς 

Καρδιάς, ως τόπου μνήμης και αναφοράς για τους κατοίκους του οικισμού που αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τις πατρογονικές τους εστίες λόγω της εξορυκτικής δραστηριότητας. Η συγκεκριμένη 

πρωτοβουλία ανέδειξε την ανάγκη διατήρησης στοιχείων που συνδέονται με την ιστορία και την 

ταυτότητα των τοπικών κοινωνιών».

Για τους ανωτέρω λόγους, ορθότατα προτείνεται ότι «το κτίριο δύναται να αξιοποιηθεί για 

κοινωφελείς, πολιτιστικούς και ιστορικούς σκοπούς, συμβάλλοντας ουσιαστικά: 

 στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης των απαλλοτριωμένων οικισμών, 

 στην ανάδειξη της βιομηχανικής και κοινωνικής κληρονομιάς του τόπου, 

 στη δημιουργία ενός χώρου αναφοράς για τις επόμενες γενιές, 

 καθώς και στην ανάπτυξη δράσεων πολιτισμού, εκπαίδευσης και ιστορικής τεκμηρίωσης».

Συνεπώς, είναι απολύτως αναγκαίο:

1) «Να ανασταλεί κάθε διαδικασία κατεδάφισης του κτιρίου. 

2) Να εξεταστεί η δυνατότητα  χαρακτηρισμού και διατήρησής του ως στοιχείου  ιστορικής και 

βιομηχανικής κληρονομιάς. 

3) Να  υπάρξει  συνεργασία  με  την  τοπική  κοινωνία  και  τους  αρμόδιους  φορείς  για  την 

αποκατάσταση και ανάδειξή του».

Δεδομένου ότι, όπως πολύ σωστά αναγράφεται, «η διατήρηση του συγκεκριμένου κτιρίου 

αποτελεί ελάχιστο φόρο τιμής στην ιστορία των κατοίκων των απαλλοτριωμένων χωριών και στη 

συλλογική μνήμη της περιοχής».

Δεδομένου ότι η ΔΕΗ δεν είναι μια οιαδήποτε ιδιωτική εταιρεία, αλλά το Ελληνικό Δημόσιο 

εξακολουθεί να κατέχει την καταστατική μειοψηφία στη μετοχική της σύνθεση.

Δεδομένου ότι ο Πρόεδρος της ΔΕΗ εκλέχθηκε μεν από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων της, 

κατόπιν  όμως  πρότασης  της  Ελληνικής  Εταιρείας  Συμμετοχών  και  Περιουσίας  Α.Ε.  –  ΕΕΣΥΠ, 

γνωστής ως Υπερταμείου, μοναδικός μέτοχος της οποίας είναι το Ελληνικό  Δημόσιο  (βάσει του 

άρθρου 187 του ν. 4389/2016, ως έχει τροποποιηθεί με το άρθρο 4 του ν. 5131/2024 και ισχύει). 

Δεδομένου ότι η ΔΕΗ αναγράφεται στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

& Ενέργειας ότι περιλαμβάνεται στους «εποπτευόμενους φορείς» του εν λόγω Υπουργείου.
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Υπό το ανωτέρω πλαίσιο,  παρακαλείσθε,  κ.κ.  Υπουργοί,  όπως μελετήσετε  λεπτομερώς τα 

διαλαμβανόμενα στη συνημμένη Επιστολή και ενημερώσετε το Κοινοβούλιο για τις απαντήσεις και 

τις  ενέργειες  που  θα  δρομολογήσετε  το  συντομότερο  δυνατό,  εξαντλώντας  κάθε  θεσμική 

δυνατότητα, για να γίνει οπωσδήποτε σε κάθε περίπτωση πλήρως αποδεκτό το δίκαιο αίτημα που 

εμπεριστατωμένα  εγείρεται  από  τη  Δημοτική  Κοινότητα  Νέας  Χαραυγής.   Υπογραμμίζω  τον 

εξαιρετικά κατεπείγοντα χαρακτήρα του ζητήματος, προκειμένου άμεσα να διασφαλιστεί ότι δεν 

θα προκληθούν τυχόν τετελεσμένα κατεδάφισης του σημαντικού αυτού κτιρίου.

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

                 Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 
   





        

         

      

           

      

       

        

        

        

   

       

          

   

            

    

          

          





  
  




